

Salzgitter, den 18.08.2022

Allris-Freigabe durch:
Herrn Hilsendeger

**An die
Fraktionen des Rates
der Stadt Salzgitter**

Den Mitgliedern des Rates zur Kenntnis

Beantwortung von Anfragen (0741/18-AW) öffentlich

**Anfragenbeantwortung i. S. Öffentliche Toilette in der Innenstadt von Salzgitter
Bad
Anfrage der AfD Ratsfraktion vom 19.05.2022 in der Ratssitzung am 25.05.2022**

Sachverhalt

In SZ Bad gibt es in der Innenstadt keine öffentliche WC Anlage für die Bürger mit Ausnahme am Bahnhof.

Im Rahmen der Innenstadtprogramme "Perspektive Innenstadt!" und "Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren" ist die Innenstadt von SZ Bad bei dem Förderungsantrag nicht berücksichtigt worden.

Dagegen ist eine Errichtung einer öffentlichen WC Anlage in SZ Lebenstedt mit einer Summe von 490.000 EUR beim Förderantrag aufgelistet.

Die Aussage der Verwaltung war, es würde kein weiterer Bedarf bestehen.

Frage 1

Aufgrund welcher Daten hat die Verwaltung ermittelt, dass in SZ Bad kein Bedarf für eine öffentliche WC Anlage in der Innenstadt besteht?

Frage 2

Welche Maßnahmen unternimmt die Verwaltung, um diesem offensichtlichen Nachteil der Innenstadt in SZ Bad entgegenzuwirken?

Frage 3

Welche Möglichkeiten und Maßnahmen sind hier insbesondere für Senioren und behinderte Menschen vorgesehen?

Antwort der Verwaltung:

zu Frage 1

Die Verwaltung hat sich zum 15.07.2021 im Rahmen des EU-Förderprogrammes „Perspektive Innenstadt!“ mit einer Projektliste (5047/17) um ein zunächst virtuelles Budget beim Fördermittelgeber beworben. Die Liste sah unter anderem die Errichtung von jeweils einer WC-Anlage in Salzgitter-Lebenstedt und einer WC-Anlage in Salzgitter-Bad in Kombination mit einer Fahrradabstellanlage vor.

Der Förderprozess sah vor, dass die durch die Kommunen eingereichten Projektlisten noch bis zur finalen Antragstellung verändert und an die zu evaluierenden Bedarfe vor Ort angepasst werden konnten. Nach der erfolgreichen Bewerbungsphase und der Festsetzung des Budgets für die Stadt Salzgitter durch den Fördermittelgeber wurden das Programm und die zunächst als Vorschlag positionierten Projekte den jeweiligen Arbeitskreisen Innenstadt am 13.10.2021 und 14.10.2021 vorgestellt.

Die Einladung erfolgte mit dem Ziel „[...] Projektvorschläge zu sammeln und die von der Stadtverwaltung und der Wirtschafts- und Innovationsförderung Salzgitter GmbH (WIS) vorgeschlagenen Projektideen zu bewerten.“ (Zitat Einladung).

Als Ergebnis dieser Veranstaltung hat die Verwaltung festgehalten, dass die WC-Anlage die geringste Priorisierung erhalten hatte.

Nach verwaltungsinterner Prüfung auf zeitliche Umsetzbarkeit der präferierten Projekte wurde das Ergebnis am 15.03.2022 in der Kulturscheune zur Sitzung des AK Wirtschaft und Innenstadt vor- und zur Diskussion gestellt. Die Einladung erging dabei an die in Salzgitter vertretenen politischen Parteien und die Werbegemeinschaften.

Die Tatsache, dass für Salzgitter-Bad nun keine WC-Anlage mehr vorgesehen war, hat keinen Widerspruch hervorgerufen.

Somit lässt sich festhalten, dass der Beteiligungsprozess keinen dringenden Bedarf für die Errichtung einer WC-Anlage in Salzgitter-Bad im Rahmen des Kontextes des ad hoc Förderprogrammes „Perspektive Innenstadt!“ zur Revitalisierung der Innenstädte hat erkennen lassen.

Über den grundsätzlichen Bedarf einer öffentlichen WC-Anlage in Salzgitter-Bad kann dieses Förderprojekt daher keine allgemeingültige Aussage treffen.

zu Frage 2

Neben der WC-Anlage am Bahnhof stehen den Bürgerinnen und Bürgern die öffentlichen WC-Anlagen im kleinen Rathaus und in der Nebenstelle der Tourist Info in der Stadtbibliothek in den Öffnungszeiten (Dienstag, Donnerstag und Freitag: 10 bis 18 Uhr, Mittwoch: 9 bis 18 Uhr, Samstag: 9 bis 13 Uhr) zur Verfügung.

Auf Grund der für die Förderprogramme „Perspektive Innenstadt!“ und „Zukunftsfähige Innenstädte und Zentren“ abgelaufenen Frist zur Stellung von Projektanträgen können hieraus keine weiteren Maßnahmen zur Bedarfsdeckung begonnen werden.

zu Frage 3

Aktuell wird durch den Städtischen Regiebetrieb SRB die Maßnahme verfolgt, die öffentliche WC-Anlage am Bahnhof nachzurüsten, damit die Barrierefreiheit gewährleistet ist.

gez. Frank Klingebiel

gez. Jan Erik Bohling